



# 穿上大白献份爱

#### 文 王士雄

迈人三月,阴雨绵绵,寒意阵阵,始料未及的新冠病毒来袭,吹响了大上海保卫战的集结号。长宁区新泾镇天山星城小区,活跃着数千人次志愿者的身影,我也穿上整齐划一的大白防护服,戴上防护面罩和手套,同心战"疫",站岗放哨,体验当了一回"大白",爱的温暖、爱的力量、爱的奉献。

疫情就是命令!那天上午,我去居委会报到,一进屋,灯火通明,"大白"志愿者们进进出出。过道旁,防疫物资满满当当,处处感受"前线指挥部"的硝烟弥漫。志愿者按楼栋集合,小区党总支书记刘华正"战地"动员,布置排查登记、测温验码、秩序引导、物资配送、防疫宣传等任务,干叮咛万嘱咐道:"奥密克戎传播凶猛,拜托大家'穿好大白',干万别存侥幸心理,麻痹大意,防控就是责任!"这番话,我一直烙印在心里。

第一次进行抗原自测,我们化身"大白",如战士披甲上阵一般,投入角色、尽心履责,确保"不漏一户,不落一人",一边统计,一边讲解。抗原自测对年轻人来讲,真是"小菜一碟",当然,少数独居老人,还是需要花些"口舌"的。按六层一

户门铃,"阿姨,我是小区志愿者, 送抗原试剂盒来了",不一会,门开 了一条缝,一位白发阿姨露出了半 张脸,警惕地打量着我们,一见是楼 上邻居,门打开了,我扬了扬手提袋 子里的抗原试剂盒, 阿婆领好试剂 脱口而出:"怎么用?"我耐心比划, 细致交代,"先洗手、再撤封、拭鼻 孔等步骤,不懂可对照阿拉楼抗疫 微信群,有检测方法和视频。""哦, 好的,谢谢",她露出了微笑。我们 挨家挨户发放,上上下下,忙忙碌 碌,说实在的,身穿大白密不透风, 时间一长,我早已热得够呛,我恨不 得拉开"大白"防护服,但心里一直 谨记,这是铁的纪律,不能违反。当 听到一声声"谢谢",一句句"辛 苦",这是对我们"大白"志愿者共 同价值的认可,参与者也获得了精 神的满足,实现了内心的充实。

我穿上"大白"防护服,也有个过程。这次抗疫,小区报名志愿者接龙刷屏,一下子,近二百人报名,组织考虑我年迈七十,所以劝我不要参与了,但一想,在大战大考中,每个党员应彰显特殊责任、特殊担当,一瞬间,我思绪万千,我是小区亭文化居民自治联盟理事长,荣获镇优秀党员,自己在党五十三个年头,这次怎能退却?于是,一次次执着请缨。分管我们楼的居委干部小施面

露难色,见我义不容辞,灵机一动, 干脆你当个"特派援",帮助"把把 关",做点力所能及的事吧!"疫" 起担当,不留遗憾,我满脸欣慰和满 足。

白衣为甲,蓝衣为盾。"大白" 在抗疫主战场走在最前沿,服务方 式磨合,都是实践新课题,都需接受 新事物。做核酸采样线路,开始我 们楼顺序是由上而下叫号,电梯易 扎堆,耽搁时间长,人员流动慢。有 了质疑声。言者无心,听者有意,居 民们纷纷建真言、谋良策,提出"错 峰乘梯"新方案,青年"毛毛"建议 高低层搭配编组,分为六组,每组二 层下楼采样。"哎哟,防疫的金点 子",我点头称道,奔走推动,落实 见效。她还身体力行,穿上大白,助 我一臂之力, 让我们省心省力了。 同时,按组流动,有条不紊,一目了 然,还引导底层居民走楼梯,减少居 民相互接触,提升了组织效率和安

最美大白,最美身影。大白,是 抗疫中最响亮的名字。不容置疑, 随着患者数量飙升,封控延迟了,方 舱激增了,粮药短缺了…… 我隐隐 感到,战地告急,大白吃紧。在困境 中,大白从各地奔赴上海,各地物资 驰援上海,小区广大党员冲锋陷阵, 争当大白,广大青年挺身而出,争穿 大白。居委干部打头阵,哪有危险就 往哪上:留守物业,睡地铺,斗蚊虫, 哪有需要哪有我。67岁的楼组长吴 阿姨,身患糖尿病、心脏病,去年,曾 几次住院治疗, 她每天白天守好 "防疫门",把好"入口关",从不间 断,没叫过一声苦,没喊过一声累, 邻居们夸她"抗疫好管家!"有次中 午排队做核酸筛查, 我身后排队的 是邻居徐老师和她女儿, 不见她丈 夫,便随口一问:"小周呢?",她指 了指前方,党员小周全副武装,逆向 而行,在炙热的大蓬下,成了白衣天 使的助手,传递检测用具,面罩下模 糊的脸庞,不说还真不知是谁?做好 采样, 我竖起大拇指, 情不自禁赞 叹:"大白,是最可爱的人!

不同的战场,同样的坚守。封闭的时光,无数"大白"用行动、用温暖,为抗疫提供方便和保障,每个人都是"英雄"。网红画家阿光拿起画笔,启动"疫期宅家绘",《坚持就是胜利》《封控期间好消息》《楼道消毒》等画作传递正能量和暖心故事。一个个主题,凝聚着上海疫情发展的观察和思考,这是珍贵的历史和记忆。4月30日,静谧的夜色中,陶律师等组织的《星城乐分享》舒缓美妙,《上海的明天会更好》《大白,致敬最美逆行者》等歌曲、沪剧、外国友人演唱等节目,传递着抗

疫的力量,饱含着希望的曙光。 1078台手机等设备在线观看,三万八千人次点赞助力。

菜篮子、米袋子、药罐子并非小 事,虽说有无奈、有怨气,但也有感 动。我刚认识的小华、小谢等无数热 心青年,建立起"我的团长我的团" 等队伍,千方百计,争购货物、提升 配药,为民解难纾困,力解燃眉之 急。这令人难忘的严峻的疫情,营造 了一种特殊的社会情境,一方有难, 八方支援,触发了人与人、邻里间的 互动,抱团取暖,守望相助,蔚然成 风。真挚的爱,莫过于一袋米、一瓶 油、一斤盐……甚至一袋袋猫粮狗 粮,也有人伸出援手,相互救急,我们 楼的微信群,似炸开的"油锅",响个不停,"太棒了,谢谢!""谢谢好美 邻""谢谢好邻居",这恰恰带来一幕 幕暖心、深情画面的上演,我爱人感 叹:邻里和睦,老上海心中的"七十 二家房客"又回来了! 是啊,我会心 一笑:我们楼不就是七十二户嘛。

"同心守'沪',我们坚信,有 爱就会赢……",这首抗击疫情创 作的歌曲《有爱就会赢》,一直在我 的耳边回荡。小满时节的窗外,晨光 初曦,"动态清零"曙光乍现,如常 生活正逐渐回归。新的一天,防反 弹、防输入、防外溢转入常态化,穿 上大白服,我们时刻准备着……



### 【诗歌】

## 今年立夏

#### 文 刘祖纪

似水流年斗疫斜,峥嵘岁月意芳华。 未尝东廓清明酒,却饮西窗谷雨茶。 美美春光家里躲,炎炎夏日苑中爬。 逢凶化吉妖虫灭,万户齐呼不落霞。

### 九十抒怀

#### 文 刘祖年

九十年来闯海涯, 功成退隐夕阳斜。 门墙桃李群贤树, 人室芝兰博士芽。 耄耋趋临身矍铄, 期颐在望眼昏花。 儿孙海外攻专业, 老叟关怀有百家。

## 写在重启 再出发之际

#### 文 赵抗美

 孤老生活挂在心, 确保小区渡疫情。 这样的居委会干部值得夸一夸!

夸夸小区业委会,两位主任都姓王,疫情期间显身手,组织协调巧分工。带领险人到安排好。30次检测真辛苦,天热汗水流满身,雨天湿透护目镜,半夜还在岗位上,常常饥饿顾不上,困难重重无怨言,

困难里里无怨言, 这样的业委会和志愿者值得夸 一夸!

夸夸小区物业人,配合居委业委会,抗疫封控事情多,居民"足不出户"物业碎事都要干。周经理来带头干,两个多月未回家,早起晚睡忙不停,指挥保洁与保安,服务井井又有条,居民口碑真不错,这样的物业值得夸一夸!

夸夸小区楼组长, 疫情开始任务起, 配合居委来工作, 命令下达不走样, 忙里忙外不嫌烦。 核酸采样组织好, 抗原试剂送上门, 网上采购通知到, 保供分发忙不停。 食品发放手拎痛, 毫无怨言笑脸迎, 楼组长们辛苦了, 值得好好夸一夸!

夸夸小区团长们,

疫情无情人有情, 联系居民和物资, 团长团菜忙不停。 青菜萝卜西红柿, 鸡蛋海鲜和鱼虾, 西瓜香蕉猕猴桃, 奶茶咖啡和面包, 五花八门样样有。 发起接龙制表格, 一份一份分配好, 宅家伙食靠团长, 共渡难关吃不愁。 这样的团长应该好好夸一夸!

…… 好人好事太感人, 感谢中国好邻居, 疫情过去邻居情, 这样的邻居情深应该好好夸一夸!

## 八首诗 情韵丰碑

#### 文 王士幼

今年七一,将迎来中国共产党建党101周年,山河为证,初心历久弥坚;岁月为名,征程波澜壮阔。我,光荣在党53个年头,此刻,感慨万千,有感而发,采撷那永恒的浪花,逆境中突破的丰碑情;徜徉那红色的光芒,压力下成长的风云录。以史鉴今,感悟当下,使命在肩。

#### 信仰之光

石库门信仰之光,长夜里历史之炬。 为民造福党出发,踔厉奋发新天地。

#### 红船初心

红船虽小载千钧,开天辟地见初心。 民族重托永不竭,革命自此有航灯。

#### 井冈星火

井冈革命大摇篮,星火燎原路漫漫。 廓清迷雾辟新路,八角楼上灯火灿。

#### 古田军魂

古田整训定新规,确立党须指挥枪。思想建党葆纯洁,政治建军扬军威。

### 遵义转折

遵义会议明方向,挽救革命挽救党。 舵手力举毛泽东,砥砺奋进建功勋。

#### 延安精神

延安精神放光芒,初心不忘坚如磐。 艰苦奋斗永不懈,革命征途创辉煌。

#### 进京赶考

西柏坡运筹帷幄,三战役齐奏凯歌。 执政不当李自成,踏上赶考新征程。

#### 东方屹立

天安门开国大典,新中国东方屹立。中国人民站起来,敢教日月换新天。

## 奇遇冰火 二重天

#### 文 周以人

急促携款赶银行, 不慎钱包丢路旁, 四处问寻无下落, 伤心返家多失望。

忽闻陌人按铃响, 失物接手热泪淌, 不收酬金不知名, 奇遇冰火体味学。

送君送到大路上, 君的善良永难忘, 握手言别情义浓, 共话办事免匆忙。

中华美德高风尚, 拾金不昧失需帮。 世态炎凉总有爱, 同奏和谐强乐章。